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坽求方程式
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的所有實數解。(三分)
小淳：我用公式
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小地：我先提出
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小君：我先把2項，2項地結合起來
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任意實數的偶次方均大於等於0。令
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如果
[image: image27.wmf]0

>

x

，則
[image: image28.wmf]0

)

1

(

20

>

+

³

x

A

;

如果
[image: image29.wmf]0

<

x

，則
[image: image30.wmf]0

)

1

(

20

>

-

³

x

A

。


[image: image31.wmf]0

0

2

=

Þ

=

\

x

xA

，代入原式


[image: image32.wmf]0

)

1

(

)

1

(

)

1

(

1

21

2

21

=

-

+

+

-

+

-

+

L

成立。

[image: image113.wmf]x

[image: image114.wmf]1

a

[image: image115.wmf]2

a

[image: image116.wmf]y

[image: image117.wmf]m

n

[image: image118.wmf]B

E

A

C

D

m

n-m

n

夌設梯形的上底與下底的長度都是整數，試證：這個梯形可以分割為若干個全等的三角形。(三分)
小淳：我會畫！例如上底長是3，上底長是4。那麼我就如圖1a所示，把梯形分割全等的三角形。

小地：不對，你只是分割一個特殊的梯形。我知道邊長為整數的正方形、長方形或等腰直角三角形一定可以被分割成全等三角形(如圖1b)。但是這題我不會。

小君：這題我會，其實你已經快作出答案了，你再仔細瞧瞧圖，如果它不是長方形而是平行四邊形呢？

小地：那一樣可以。您看，我用GSP(動態幾何畫板)的軟體在電腦上畫出上圖，我只要拖動長方形的一頂點就變成平行四邊形了，可以清楚看出它可以被分割成許多全等的三角形。

小君：如果每一個小平形四邊形格子的長、寬不同長度呢？

小地：嗯……，那也可以。喔！我會啦！在電腦上拖動自由點就可以了。設梯形上底長為
[image: image33.wmf]m

，下底長為
[image: image34.wmf]n

(如圖1c)，過
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點作
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的平行線。且交
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於
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，因為
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長度為
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。所以我在
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取
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n
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的等分點過這些點作
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的平行線，另外在
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上找
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等分點，過這些等分點作
[image: image46.wmf]CE

的平行線。(如圖1c)就完成了。

小君：非常好，可是你別忘了要證明這些三角形都是全等的。否則被扣分就划不來了。
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小地：我差點忘了。因為平行四邊形
[image: image47.wmf]PQRS

(如圖1d)。
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，
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Ð

與
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是二對內錯角所以它們都互相相等。
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是公用邊。由ASA定理
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。圖1c中的三角形都是全等平行四邊形中的右上三角形(三角形
[image: image54.wmf])

RSQ

或者左下三角形(三角形
[image: image55.wmf])

PSQ

，所以它們都全等。

奅給定一個圓盤及內部一點
[image: image56.wmf]A

 , 求所有可能形成矩形
[image: image57.wmf]ABCD

中之頂點
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的軌跡，其中
[image: image59.wmf]B

和
[image: image60.wmf]D

點在圓盤的邊上？(註：頂點
[image: image61.wmf]B

和
[image: image62.wmf]D

是變動的) (六分)
(i)令圓的半徑為
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，圓心為
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。

如果
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點是在圓心
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。所以
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的軌跡是以
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為圓心。半徑為
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的圓。

(ii)若
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點不在圓心
[image: image72.wmf]O

上，則過圓心
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作直線
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平行
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，延長
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的交點為
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，延長
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的交點為
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為長方形(四個角都是直角)
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 EMBED Equation.3  [image: image89.wmf]C

點的軌跡為以圓
[image: image90.wmf]O

為圓心，
[image: image91.wmf]2
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為半徑的圓。

妵強盜甲及強盜乙二人要分搶來的100個金幣，他們分贓的方法如下：每次由強盜甲抓一把金幣，並如實地報出金幣的數量，然後由強盜乙決定這一把金幣歸誰所有，這樣繼續下去，直到當中有一人得九次為止，所剩的金幣歸另一人所有(依照這樣的分法也有可能沒人分到九次，金幣就分完了)，強盜甲每次可按照自己的策略抓取若干個金幣。無論強盜乙如何決定，問強盜甲保證最多可以得到幾個金幣 (除寫出答案外，請詳述強盜甲之策略，並證明他無法保證得到更多)？(七分)
強盜乙的策略：只要強盜甲抓金幣的個數
[image: image92.wmf]³

6，則強盜乙就分配給自己，否則分配給強盜甲。在上述強盜乙的策略下強盜甲可分得的金幣：

(i)如果先分配給強盜乙9次，則強盜乙至少可分到
[image: image93.wmf]54

9

6

=

´

個金幣。

(ii)如果先分配給強盜甲9次，則強盜甲至多分到
[image: image94.wmf]45

9
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個金幣。所以強盜甲最多分到不超過46個金幣。

強盜甲的策略：甲抓16次6個金幣，1次4個金幣，在強盜甲策略下

(i)如果先分配給強盜乙9次，則強盜乙至多分到
[image: image95.wmf]54
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個金幣。

(ii)如果先分配給強盜甲9次，則強盜甲至少分到
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個金幣。

所以強盜甲最少分到46個金幣。

(5)在
[image: image97.wmf]5

5

´

的棋盤上，最多可以放置多少個西洋棋的“騎士”，使得每只棋子都恰可攻擊其它二個“騎士” (請繪出其配置圖，在符合題目所給條件下，試證：不可能放置更多的“騎士”) ？(註：騎士在棋盤上可攻擊的位置為橫二縱一或橫一縱二的位置。) (七分)
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(本解答為永吉國中一年級黃紹倫之解答；該解答榮獲國中組最佳解題獎)
答：最多可放置16個，配置圖如圖(一)
證明：首先將棋盤塗成黑白相間，如圖(二)，由圖可看出在黑點的騎士只能攻擊白點的騎士，在白點的騎士只能攻擊在黑點的騎士。設在黑點的騎士有
[image: image98.wmf]k

個，由一個騎士可攻兩個騎士知被攻擊的白點有
[image: image99.wmf]k

2

個，但每個白點的騎士可攻兩人，即被兩人攻擊，故白點有
[image: image100.wmf]k
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×
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2

1

個。即在黑點的騎士數等於在白點的騎士數。

(1) 假如角落
[image: image101.wmf]x

有騎士，如圖(三)，顥然
[image: image102.wmf]1

a

、
[image: image103.wmf]2

a

的位置必有騎士，當
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、
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a

有騎士時，圖中標識Δ的點就可能有騎士，但
[image: image106.wmf]1
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、
[image: image107.wmf]2

a

已與
[image: image108.wmf]x

有關，故9個標識Δ的位置中最多只有兩個騎士，其餘7個不能有騎士，即7個黑點沒有騎士，有騎士的黑點最多為13-7=6個，又白點 = 黑點，故所有騎士最多為
[image: image109.wmf]16
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。

(2) 假設中心點
[image: image110.wmf]y

有騎士，如圖(四)，則所有標識Δ的位置都可能有騎士，但
[image: image111.wmf]y

只能與兩個騎士有關，故Δ中有8-2=6個點沒有騎士，有騎士的白點至多為12-6=6，又白點 = 黑點，所有騎士至多為
[image: image112.wmf]16
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。

由(1)(2)可知角落與中心點如果有騎士，則所有騎士數小於16，因此四個角落與中心點沒有騎士，黑點剩下13-4-1=8，所有騎士最多為8+8=16。
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